

鱼菜共生全链标准化 绘制产业发展新蓝图

记者 沈宇翔

农业发展如何提档升级? 我们尝试在“科技创新”和“数字赋能”中寻找答案。2018年,“鱼菜共生”高科技生态农业项目落地德清,经过两年建设,项目中的百源康植物梦工厂投产运营。如今走进工厂,可见鱼池里,水清鱼欢;菜架上,枝繁叶茂。未来,这里通过不断完善设施建设,将实现年产水产品10万公斤,蔬菜40万~50万公斤。

鱼菜共生是一种新型的复合耕作模式,也是循环农业的一个分支。它把水产养殖与蔬菜栽培这两种完全不同的农耕技术,通过巧妙的生态设计,实现“养鱼不换水,种菜不施肥”,让植物、动物、微生物三者达到一种和谐的生态平衡。

物三者达到一种和谐的生态平衡。

今年7月,《工厂化鱼菜共生设施设计规范》获批发布,标准号为SC/T6104-2022。这使工厂化鱼菜共生设施有了相对统一的设计标准,有助于工厂化鱼菜共生技术与系统设施的推广,并提高了我国工厂化鱼菜共生设施的标准化水平。该标准规定了工厂化鱼菜共生设施的设计要求,包括工厂化鱼菜共生设施的术语和定义,选址和建筑要求,工艺设计要求,养殖和种植单元匹配要求,以及生产辅助设施设备要求等,主要用于新建、扩建和改建工厂化鱼菜共生设施设计。

“这个标准从无到有,意义重大,对于本行业而言,它使全链生

产有据可依,使项目建设更加统一规范。”德清百源康生态农业有限公司技术总监陈佩是该标准的主要起草人之一,得知该标准顺利发布,她非常高兴。“我们整个团队花了2年多时间才完成初稿,结合工作当中发现的问题,我们不断修改完善,最终形成了这份内容翔实的行业标准,希望该标准能促进产业持续向好发展,助推农业现代化转型升级。”在当下的市场中,鱼菜共生技术已逐渐成型,全国各地有不少企业投产经营。但在实际的生产过程中,各地企业建设的连栋温室、鱼池等硬件设施各有不同,而鱼池中的水体环境也存在差异,这就导致鱼产品质量参差不齐。在这份行业标准中,我们可以看到,

以罗非鱼和空心菜为例,两者的生长温度有了规定,需控制在23℃~25℃,生长pH值需控制在6.0~6.5。从车间建筑中需要配备的各项设施,到耦合工艺中的鱼菜量配比,该标准涵盖了全链生产的方方面面。

在行业标准的指导下,鱼菜共生技术的成熟和发展走上了“快车道”。“农业是一个高科技行业,我们依托鱼菜共生技术,改变了传统农业受气候影响的生产方式,而这份行业标准保障了鱼菜产品稳定量产,质量合规。”德清百源康生态农业有限公司总经理曹伯良表示,下一步,公司将研究升级鱼菜共生技术,引领水产养殖业向着低碳、循环、信息精准的方向迈进。



围剿“一枝黄花”

近日,下渚湖街道朱家村,党员志愿者正在清除路边的“一枝黄花”。连日来,该街道组织相关人员,开展围剿“一枝黄花”行动,打响生态保卫战。

记者 蔡俊

打造“共富路” 助力山区“加速跑”

光阴的故事·触摸获得感

记者 陈明月

汽车行驶在宽敞的劳岭隧道,五彩斑斓的灯光在顶部闪烁,出口则是豁然开朗的风景。一条蜿蜒平坦的道路串联起莫干山镇劳岭村的好风光,同时也带动了一片产业,造福了一方百姓。

劳岭村村民康如忠开的民宿就在劳岭隧道出口处,每天,络绎不绝的车辆从他的民宿门口路过或停下。“路宽了,生意也好了。”康如忠笑着告诉记者,以前劳岭隧道仅有3米多宽,通行能力差,每逢节假日民宿门前就堵满了车。2018年隧道重新改建后,不仅更加宽敞美观,连带着村民家门前的路也拓宽了不少。

“别小看村里的路,这些都是我们‘逆袭’的法宝。”谈起村里的路,康如忠很有感触。这些年,劳岭村村民专心修路,还修出了“中国最美休闲乡村”的称号。

劳岭村地处莫干山山脚东部,十多年前没有一条像样的路,距离县城20公里。村民常说“开门就是山,出门就爬岭,看看面对面,走走老半天”,交通闭塞,发展的东风也难吹进这个“山脚村”。

因为穷,以前村里的年轻人大多选择外出务工,劳岭村一度成为了“空心村”。

在康如忠民宿的不远处,有一条长约3公里的村道,名叫临三线。这条路可以说是村里的致富路,见证了村子的变迁:2007年,南非人高天成被劳岭村的景色所吸引,打造了民宿“裸心乡”;2014年,借着四好农村路建设的契机,主要进出村道临三线拓宽建设,原来荒废泥泞的山路变成了4至5米宽的沥青公路;随后,不少村民陆续办起了民宿……有了路,来了人,“山脚村”也成了热门景区。

“临三线改建以前,我们去武康要绕路,需要半个多小时。现在只要十几分钟就能到城区。”康如忠说,临三线通车后,村民进城的时间缩短了一半以上。此外,镇海至安吉公路德清至安吉段全线通车后,村民通过临三线,去安吉也变得十分便捷。

一条路可带动一方经济,四通八达的交通脉络,赋予了农村经济多样化发展的无限可能。道路畅通后,许多村民开始返乡创业,大批民宿在劳岭村如雨后春笋般亮相,其中临三线就串起全村50多家民宿,产业产值达1亿多元。如今,劳岭村每年的客流量可达80万人。

县供电公司应用“5G硬切片”技术

记者 徐超超 通讯员 陈海龙

“郭肇线阜郭23703开关远程遥控合闸成功,设备现场位置正确……”日前,在阜溪街道郭肇村,县供电公司工作人员顺利完成无线5G新型智能开关联调测试。这意味首条基于“5G硬切

片”技术的架空集中式FA正式投运。

以往在配电自动化站所终端的建设过程中,架空三遥开关需要通过光纤通信方式接入系统,具有造价高、维护和运维成本高等问题。“5G硬切片”基于UPF下沉技术,具备超低时延、超低能耗、高宽带性、

高移动性特点,在隔离性和安全性上均能满足电力业务的需求,为智能配电网建设提供新的技术方向。架空线路“5G硬切片”智能开关在原有二遥基础上,实现三遥远程接入,电力调度人员不但可以实时监测线路相关信息,还能根据电网运行情况,实现故障智能研判、故障远程遥控隔离和负荷一键转供。

另据了解,8月起,县供电公司根据联通信号覆盖情况、线路用户分布、线路故障率等进行智能开关投运前准备工作,工作人员反复多次现场勘查测试,确保基于“5G硬切片”技术的智能开关安全按时投运。

树立了正确科学观和世界观。未来,欧诗漫将继续履行社会责任,将更多优质资源投入到科普领域,从而助力“双减”落地。

“魅力珍珠”助力“双减”

记者 倪忆雪

近日,记者从浙江省科学技术协会获悉,欧诗漫控股集团有限公司在2022年浙江高新企业助力“双减”科普公益行动中表现出色,被评为浙江省科协公益科普活动先进单位。

近年来,欧诗漫认真落实省科协等部门部署的“高新企业助力‘双减’活动”,围绕“魅力珍珠”,开展科普教育实践,并设计了“珍珠溯源”“寻宝课堂”“珍珠饰界”“珍珠深加工”等科普活动方案。通过珍珠课堂进校园、暑期夏令营、博物院研学课堂等方式,开展场景式、体验式、互动式、探究式科普教育实践,让珍珠文化和珍珠知识可亲可感可视化,在湖州地区各中小学获得广泛影响。



新、智能制造、匠心精神等推动时代前行的重要举措,为他们的成长

树立了正确科学观和世界观。未来,欧诗漫将继续履行社会责任,

将更多优质资源投入到科普领域,从而助力“双减”落地。

2022年10月份德清县商品交易市场长效管理考评排名

(农贸市场)

市场名称	所属镇(街道)	分数	排名
德清县新市仙潭市场	新市镇	92	1
德清县新发地农贸市场	武康街道	91	2
德清县洛舍丰展农贸市场	洛舍镇	90	3
德清县武康街道兴康综合市场	武康街道	90	
德清县武康城东菜市场	武康街道	90	4
德清县上柏农贸市场	舞阳街道	89	
德清县乾元长桥农贸市场	乾元镇	88	5
德清城北农贸市场	阜溪街道	87	6
德清县三桥农贸市场	阜溪街道	86	7
德清县禹越综合市场	禹越镇	86	
德清县三合八字桥农贸市场	下渚湖街道	84	8

根据《德清县创建全国文明城市建成区商品交易市场长效管理和垃圾分类考核奖惩办法(2020年修订)》,县农贸市场改造提升工作领导小组办公室于10月中旬对德清县商品交易市场长效管理工作进行考评,现将考评情况公布如下:

德清县新安勾里农贸市场	新安镇	82	9
德清县新安下舍农贸市场	新安镇	82	
德清县雷甸综合市场	雷甸镇	82	10
德清县雷甸镇塘北农贸市场	雷甸镇	80	
德清县钟管农贸市场	钟管镇	80	
德清农贸城	武康街道	78	11

(专业市场)

市场名称	所属镇(街道)	分数	排名
德清县顺达二手车交易市场	康乾街道	87	1
德清县莫干山卢球商贸中心	武康街道	82	2

德清县农贸市场改造提升工作领导小组办公室
2022年10月25日

温馨提醒:人多莫去凑热闹,出门记得戴口罩

文明健康 有你有我
公益广告

浙里办 | 伴你一生大小事

浙里办是一款基于浙江政务服务网一体化平台能力的APP,是全省掌上办事官方唯一入口。“浙里办”囊括“掌上办事”“掌上咨询”“掌上投诉”三大核心功能板块,以及查缴社保、提取公积金、交通违法处理和缴罚、缴学费等数百项便民服务应用。



扫码下载浙里办